

中阿經貿合作奏響新樂章

光明日報記者 經凱

九月金秋，神州大地一片豐收景象，“塞上江南”寧夏喜迎第四屆中國-阿拉伯國家博覽會。本屆博覽會秉承“傳承友誼、深化合作、共同發展”的宗旨，以“新機遇、新未來”為主題，旨在為中阿經貿領域合作鑄就全新里程碑。

中阿合作歷久彌新

中國與阿拉伯國家都擁有悠久的歷史和古老的文明。中阿關係源遠流長，早在兩千多年前的漢代，自從張騫出使西域，古代絲綢之路就已經開啟中阿交往的大門，中國成為許多阿拉伯先哲魂牽夢縈的繁華熱土，“求知不怕遠到中國”這句古老的阿拉伯諺語流傳至今，婦孺皆知。

新中國成立後高度重視發展與阿拉伯世界的傳統友誼，先後與 22 個阿拉伯國家建立外交關係。從昔日的“反帝反殖”到今日的“互利共贏”，中阿雙方在各個領域的友好合作穩步前行，合作水平不斷提升，為促進世界和平與發展作出了卓越貢獻。2004 年，中國-阿拉伯國家合作論壇的建立標志着中阿交往內涵的進一步豐富，雙方合作潛能得到全面釋放，在推動中阿合作機制化、拓展合作領域方面發揮了重要引領作用，為中阿貿易奠定了堅實的政治基礎，形成了“共同發展、共享繁榮”的中國方案。

十八大以來，中國國家主席習近平多次訪問阿拉伯國家，提出了一系列新時期深化中阿合作的新理念、新戰略、新舉措，同阿方領導人一道，引領中阿關係取得長足發展。特別是在 2018 年 7 月召開的中阿合作論壇第八屆部長級會議上，習近平主席出席開幕式並發表重要講話，宣布建立“全面合作、共同發展、面向未來”的中阿戰略伙伴關係，隨後會議通過並簽署了《北京宣言》《論壇 2018 年至 2020 年行動執行計劃》和《中阿合作共建“一帶一路”行動宣言》三份重要成果文件，為今後一段時期中阿關係的順暢發展描繪出了清晰完整的藍圖。中阿

雙方將以共建絲綢之路經濟帶和 21 世紀海上絲綢之路為新機遇和新起點，不斷增進戰略互信，實現互利共贏，促進包容互鑒，努力打造命運共同體。

經貿合作率先引領

阿拉伯世界共有 22 個國家，總面積約 1426 萬平方公里，約占世界總面積的 9.5%。人口約 3.39 億，約占世界總人口的 5%，已探明石油儲量超過 1000 億噸，約占世界石油總儲量的三分之二，是世界上最大的能源市場和潛力最大的消費市場。阿拉伯世界地處國際戰略與交通要沖，資源優勢獨特，中阿經濟結構具有較強互補性，雙方利益交匯，牽手意願強烈，是實施跨區域戰略合作的天然伙伴。中國長期將阿拉伯世界作為實施“市場多元化”和“走出去”戰略的重要地區，而阿方則將中國視為自身優勢能源產品長期穩定的大市場。“一帶一路”倡議提出後，身處“一帶一路”交匯地的阿拉伯世界反響熱烈，目前已有 18 個阿拉伯國家與中國簽署了共建“一帶一路”合作文件。借助“一帶一路”的東風，中阿關係取得跨越式發展，呈現出全方位發展的良好態勢。

經貿合作是中國與阿拉伯國家關係中最久遠、最活躍的因素，也是推動中阿關係發展的不竭動力。進入新世紀，盡管國際形勢波譎雲詭，中東時局持續動蕩，但中阿經貿合作始終保持着良好勢頭，並逐漸駛入快行道。2000 年，中阿貿易額僅為 152 億美元，而到 2018 年，已達到 2443 億美元，在不到 20 年內增長 15 倍。阿拉伯國家長期穩坐中國海外原油供應頭把交椅，而中國也已躍居阿拉伯世界第二大貿易伙伴。據專家預測，按照目前發展增速，2025 年中阿貿易額有望突破 6000 億美元。

隨着中阿友好合作不斷深化，政經互信不斷增強，中阿經貿論壇於 2010 年應時而生，為中阿經貿關係注入新的內容。2013 年，論壇全面提升為中阿博覽會，顯著拓展了雙方合作空間，並培育出大量新增長點，為中阿經貿合作不斷向廣度和深度發展

提供了重要機制保障。近年來，中阿博覽會堅持“服務國家戰略、聚焦經貿合作”理念，全力打造集高層對話、經貿促進、會展洽談等功能於一體的高端前沿展會品牌，已成為中阿共建“一帶一路”重要舞臺。在博覽會龍頭引領下，初步確立以能源合作為主軸，以基礎設施建設、貿易和投資便利化為兩翼，以核能、航空航天、新能源三大高新領域為突破口的“1+2+3”中阿合作新格局。“聚焦經貿、科技拉動、成果豐碩”的中阿合作已成為當前東西合作的新典範。

目標遠大前景光明

當前，國際政治經濟形勢正發生深刻複雜變化，中國與阿拉伯世界同處經濟社會發展的關鍵時期，雙方發展戰略高度契合，兩大經濟體的相互依存度與融合度大幅提升，共同深度參與國際體系轉型和全球治理。

中國改革開放進程已持續 40 多年，逐步探索出一條世人矚目的發展道路。作為世界第二大經濟體，中國的持續穩定發展將給全球各國帶來更多合作機會和實實在在的利好。在阿拉伯世界，以發展求穩定逐漸成為主流認識，社會各界積極呼學學習中國在處理改革、發展和穩定方面的治理經驗，各國政府“向東看”趨向明顯，熱切希望夯實現有合作平臺，深化雙向投資，加強經驗共享，拉緊利益紐帶，擴大利益交匯，提升貿易水平，為中阿務實合作深入發展注入新的活力。

中華文明與阿拉伯文明之間的對話與合作，對於促進人類發展與社會進步具有積極推動作用。在新的歷史時期，相同的發展訴求，互補的經貿結構把中阿命運更加緊密地連為一體，推動雙方不斷探索新的合作方式與途徑。回顧過去，中阿友誼碩果累累；展望未來，中阿合作前程似錦。我們深切期待 2019 第四屆中國-阿拉伯國家博覽會為世人帶來紛呈亮點，力推中阿合作更上層樓。

《光明日報》（2019 年 09 月 05 日 11 版）

德國極右翼政黨州議會得票率飆升 執政聯盟受沖擊

以反移民立場迅速崛起的極右翼政黨德國選擇黨 9 月 1 日在兩場州議會選舉中取得驚人戰績，得票率飆至往年的兩三倍，引起執政聯盟警惕。

德國總理安格拉·默克爾領導的執政聯盟內部分歧不斷，不少分析師預測德國選擇黨將在今後選舉中對執政聯盟構成更大沖擊。

【后起之秀】

德國東部地區薩克森州和勃蘭登堡州 1 日舉行州議會選舉。根據當天晚些時候發布的初步計票結果，執政聯盟內的基督教民主聯盟和社會民主黨雖然分別拿下兩場選舉，但得票率明顯低於往年；作為后起之秀的德國選擇黨所獲支持率飆升，在兩個州的得票數排名第二。

默克爾領導的基民盟向來把薩克森州視為“票倉”，在這個州穩坐第一把“交椅”將近 30 年。今年選舉中，基民盟排名居首，但得票率僅為 32%，比上一次 2014 年選舉時減少 7.4 個百分點；德國選擇黨的得票率則增至 3 倍，達到 27.5%。

按照德國選擇黨薩克森州分支領導人約爾格·烏爾班的說法，“我們的支持率增幅刷新（本黨）以往最高紀錄……這是我們打的最大一場勝仗”。

自 1990 年以來，社民黨在勃蘭登堡州選舉中保持不敗戰績。今年選舉中，社民黨的得票率為 27.2%，排名第一；德國選擇黨為 22.8%，與上一次選舉相比翻了一番。

德國選擇黨 2013 年 4 月創建，6 年內躍升為德國政壇一支不可忽視的力量。2017 年 9 月德國聯邦議院選舉後，德國選擇黨成為最大反對黨。這一極右翼民粹主義政黨反對默克爾的難民政策，反對德國過多參與歐洲聯盟事務。

【前景難料】

得知初步計票結果後，不少德國選擇黨人士歡呼，舉起酒杯“慶祝勝利”。在德國選擇黨領導人愛麗絲·魏德爾看來：“基民盟和社民黨遭受損失。我們取得勝利，有可能觸發德國執政聯盟解體。”

圍繞移民、稅收和養老金政策，默克爾的中右翼“聯盟黨”與社民黨鬧出分歧。這些政黨打算今年年底以前對是否繼續結盟重新作評估，已有不少社民黨人士主張退出執政聯盟。

一旦社民黨退出，默克爾政府將淪為“議會少數派”，觸發兩種可能情況：提前舉行議會選舉，或者聯盟黨另尋盟友、組建新的多數派政府。分析師說，這兩種情形都意味着不確定性，因而對期穩定性的德國民眾而言“都不是理想選擇”。

由於社民黨在歐洲議會選舉和不來梅州議會選舉中失利，黨主席安德烈婭·納勒斯 6 月宣布辭職，社民黨隨後指派多人共同擔任臨時領導人。得知薩克森州和勃蘭登堡州選情後，社民黨臨時領導人之一曼努埃拉·施韋西希本月 1 日表露擔憂，提醒本黨人士對德國選擇黨的迅猛上升勢頭“保持警惕”。

迫於執政聯盟內部分歧的壓力，默克爾去年底把執掌 18 年的基民盟主席位置移交給安妮格蕾特·克魯普-卡倫鮑爾，承諾 2021 年結束本屆任期後不再出任總理。默克爾 2005 年出任德國總理，曾三次贏得連任。（楊舒怡）（新華社專特稿）



圖片來自網絡